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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

&]
o
it WPISUJE ZDAJACY Miejsce
2 k{ )'k >
8 KOD PESEL mzl gd(ﬁz '
=
EGZAMIN MATURALNY
Z. INFORMATYKI
POZIOM ROZSZERZONY MAJ 2014
CZESCII
Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 6 stron WYBRANE:
(zadania 4 —6) i czy dotaczony jest do niego nosnik
danych — podpisany DANE PR. Ewentualny brak zglos
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin, [ T S )
2. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na (Srodowisko)
egzamin Srodowisko komputerowe, kompilator jezyka
programowania oraz program uzytkowy. [ e
3. Jesli rozwiazaniem zadania lub jego czgSci jest program (kompilator)
komputerowy, to umies¢ w katalogu (folderze)
oznaczonym Twoim numerem PESEL  wszystkie | .......ccccooveennne
utworzone przez siebie pliki w wersji Zrédlowe;. (program uzytkowy)

4. Pliki oddawane do oceny nazwij dokladnie tak,
jak polecono wtresci zadan lub zapisz pod nazwami
(wraz z rozszerzeniem zgodnym z zadeklarowanym
oprogramowaniem), jakie podajesz  w  arkuszu
egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie beda
sprawdzane przez egzaminatorow.

5. Przed uplywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz
w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem
PESEL ostateczng wersje  plikow  stanowigcych
rozwigzania zadan.

6. Na karcie odpowiedzi wpisz sw6j numer PESEL i przykle;
naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakoéw w czesci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Czas pracy:
150 minut

Liczba punktéow
do uzyskania: 30

MIN-R2 1P-142
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Zadanie 4. Ferma (9 pkt)

Pani Binarna zostala wlascicielka kurzej fermy, na ktorej znajduje si¢ 200 kur niosek.
Kilogram paszy kosztuje 1,9 zt, a jedna kura zjada przez caly dzien 0,2 kg paszy.

Rozwazamy okres hodowli trwajacy sto osiemdziesigt dni. Dni sa ponumerowane
od 1 do 180. Pierwsza niedziela przypada sidédmego dnia.

Codziennie w potudnie, z wyjatkiem niedziel, kazda kura znosi 1 jajko i tego samego dnia
pani Binarna sprzedaje wszystkie jajka w cenie 0,9 zl za sztuke.

W okolicach fermy grasuje lis, ktory w kazdy dzien o nieparzystym numerze, po zmroku
(po positku kur, po zniesieniu i ewentualnym sprzedaniu jajek) zmniejsza liczbe kur
o 2 sztuki naraz.

Co 30 dni (tj. w dniu trzydziestym, sze$cdziesiagtym itd.) rano, przed positkiem kur,
pani Binarna powigksza stado o 20%, kupujac kolejne kury na gieldzie (liczbe kupionych kur
zaokraglamy w dot do liczby catkowitej) po 18 zt za sztuke.

Biorac pod uwage podane zalozenia i wykorzystujagc dostepne narz¢dzia informatyczne,
wykonaj ponizsze polecenia. Odpowiedzi do podpunktow a), b), c) zapisz w kolejnych
wierszach pliku tekstowego ZADANIE4 .TXT. Wykres, o ktorym mowa w podpunkcie d),
utworz w oddzielnym pliku. Odpowiedz do kazdego podpunktu poprzedz litera oznaczajaca
ten podpunkt.

a) Podaj, w ktorym dniu i o jakiej porze dnia po raz pierwszy liczba kur ponownie osiggnie
warto$¢ doktadnie 200 sztuk.

b) Podaj laczna kwote, jaka pani Binarna wydata na pasze dla kur w ciagu 180 dni.

¢) Kazdego dnia pani Binarna oblicza swoj dzienny zysk, ktorym jest kwota ze sprzedazy
jajek pomniejszona o koszt paszy dla kur i koszt kur dokupionych w tym dniu. Realnym
zyskiem po danym dniu jest suma dotychczas uzyskanych dziennych zyskéw.
Podaj, po ktorym dniu po raz pierwszy realny zysk pani Binarnej przekroczy 1500 zi,
oraz podaj, jaki bedzie realny zysk pani Binarnej po 180 dniach.

d) Wykonaj wykres liniowy porownujacy dzienny przychod (warto$é sprzedanych jaj)
z dziennymi kosztami pani Binarnej w okresie 180 dni. Zadbaj o czytelnos¢ wykresu.

Do oceny oddajesz plik(i) 0 nazwie(ach) .......cccccvveeevviivvieiiesreecrie e cieeeeeeneees , zawierajacy(e)
tu wpisz nazwe(y) plikulow)
komputerowa realizacje Twoich obliczen, plik tekstowy ZADANIE4.TXT zawierajacy
odpowiedzi do podpunktow zadania a), b), ¢) oraz plik 0 NAZWI€ .........cceeevuvveeveieeecnieeeiee e s
tu wpisz nazwe pliku
zawierajacy wykres, o ktorym mowa w podpunkcie d).
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Zadanie 5. Ciekawe napisy (10 pkt)

W pliku NAPIS.TXT, w oddzielnych wierszach, znajduje si¢ 1 000 napisow o dhugosciach
od 2 do 25 znakéw. Kazdy napis sklada si¢ z wielkich liter alfabetu tacinskiego.

Wykorzystujac  dostepne narzedzia informatyczne, daj odpowiedzi do ponizszych
podpunktéw. Odpowiedzi zapisz w kolejnych wierszach pliku ZADANIES.TXT, a kazda
poprzedz litera oznaczajaca ten podpunkt.

a) Napis pierwszy to taki napis, w ktorym suma kodoéw ASCII jest liczbg pierwsza.
Przyktadowo, suma kodow ASCII w napisiec ABB wynosi 197 i jest liczba pierwsza,
co oznacza, ze napis ABB jest napisem pierwszym. Podaj, ile jest napisow pierwszyvch
w pliku NAPIS . TXT.

b) Napis rosngcy to taki napis, w ktérym kod ASCII kazdej kolejnej litery jest wigkszy
od kodu poprzedniej. Podaj wszystkie napisy rosngce wystepujace w pliku NAPIS . TXT.

¢) Wypisz napisy z pliku NAPIS.TXT, ktére wystepuja w nim wiecej niz jeden raz (kazdy
taki napis wypisz tylko raz).

Do oceny oddajesz plik ZADANIES . TXT 0raz PLK(1) ....coveveeieiieeie e
tu wpisz nazwe(y) pliku(ow)
zawierajacy(e) komputerowa realizacje Twojego rozwigzania.

] ) Nr zadania 4a | 4b | 4¢c | 4d | 5.a | 5b | 5.¢
Wypelnia  yrope Ticzba pkt 2 | 2 | 3 | 2| 4 | 4| 2
CEZAMINALOT Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. Przedszkolaki (11 pkt)

W Bajtkowie trwa rekrutacja dzieci do przedszkoli prowadzona za posrednictwem systemu
komputerowego. Rodzice wybieraja maksymalnie trzy przedszkola, a ich kolejnos¢ ustalaja
na liscie preferencji. W plikach DZIECI.TXT, PREFERENCJE. TXT i PRZEDSZKOLA . TXT
zebrano dane o dzieciach, ich listach preferencji oraz przedszkolach biorgcych udzial
w rekrutacji.

W pliku DZIECI.TXT znajduja si¢ 2443 wiersze z informacjami o dzieciach, poprzedzone
wierszem nagtowkowym. W kazdym wierszu znajduja si¢ nastgpujace dane rozdzielone
Srednikami: numer PESEL poprzedzony litera p (Pesel), nazwisko (Nazwisko), imi¢
(Imie), pte¢ (Plec), wiek (Wiek).

Przyklad:
Pesel;Nazwisko;Imie;Plec;Wiek
p06281200672;Adrian;Kacper;chlopiec; 6
P06300604359;Baranowski;Piotr;chlopiec; 6
p06262204017;Bartoszewicz;Marcin;chlopiec; 6

Uwaga: kazde dziecko ma inny numer PESEL; moze by¢ wiele dzieci o tym samym nazwisku
i imieniu, ale wowczas beda one miaty rozne numery PESEL.

W pliku PREFERENCJE . TXT znajduja si¢ 4754 wiersze z informacjami o preferencjach
w ubieganiu si¢ o miejsce w przedszkolu, poprzedzone wierszem nagltowkowym. W kazdym
wierszu znajduja si¢ nastepujace dane rozdzielone Srednikami: numer PESEL dziecka
poprzedzony litera p (Pesel), pozycja naliscie preferencji danego dziecka
(Numer_preferenciji), identyfikator przedszkola (Id_przedszkola).

Przyklad:
Pesel; Numer_preferencji; Id_przedszkola
p07270202084;1;38
p08310501583;1;48
p09290609238;1;57

W pliku PRZEDSZKOLA .TXT znajduje si¢ 47 wierszy z informacjami o przedszkolach,
poprzedzonych wierszem nagtéwkowym. W kazdym wierszu znajduja si¢ nastepujace dane
rozdzielone Srednikami: identyfikator przedszkola (Id_przedszkola), nazwa
przedszkola (Nazwa_przedszkola), liczba miejsc w przedszkolu (Liczba_miejsc).

Przyklad:
Id przedszkola;Nazwa_przedszkola;Liczba_miejsc
66;Niepubliczne Przedszkole Cogito;50
14;Niepubliczne Przedszkole Krasnal; 30
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Wykorzystujac dane zawarte w tych plikach i dostgpne narzedzia informatyczne, wykonaj
polecenia. Odpowiedzi do poszczegolnych podpunktéw zapisz w kolejnych wierszach pliku
tekstowego ZADANIEG . TXT. Odpowiedz do kazdego podpunktu poprzedz literg oznaczajaca
ten podpunkt.

a) Utworz uporzadkowang alfabetycznie wedlug nazwisk, liste szeScioletnich
dziewczynek, ktorych preferencje zawieraja Przedszkole nr 75.

b) Podaj imiona i nazwiska trzech pierwszych osob w kolejnosci alfabetycznej wedhug
nazwisk, ktore na liscie preferencji maja po dokladnie trzy przedszkola.

c) Podaj nazwe przedszkola, ktore znajduje si¢ na liscie preferencji wylacznie
na pierwszym miejscu (nikt nie wybral go jako mozliwo$¢ druga albo dalszg),
oraz liczbe¢ 0sob, ktore je wybraty.

d) Podaj trzy pierwsze wiersze zestawienia, uporzadkowanego niemalejaco wedlug
Sredniej liczby chetnych dzieci, zawierajacego dla kazdego przedszkola nastepujace
informacje: nazwe, liczb¢ miejsc, liczbe chetnych dzieci, srednig liczbe dzieci
na jedno miejsce zaokraglong do dwoch miejsc po przecinku.

Do oceny oddajesz plik(i) o nazwie(ach) ..............cooiiiiiiiiiiiieie, ., zawierajacy(e)
tu wpisz nazwe(y) pliku(ow)

komputerowa realizacjc Twojego rozwigzania, oraz plik tekstowy ZADANIEG6.TXT
z odpowiedziami do kolejnych podpunktow.

) ) Nr zadania 6.a | 6b | 6.c | 6.d
Wypelnia Py, Ticzba pkt 2 | 3 | 2 | 4
CEBUIINAOT Uzyskana liczba pkt
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